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e-Government merupakan perkembangan yang pesat dan harus diikuti oleh sistem pemerintahan di Indonesia. Salah satunya dalam bidang kearsipan. Perkembangan teknologi dan informasi juga berdampak pada bidang pengelolaan arsip yang secara tradisional dan bersifat digital. Arsip digital memungkinkan pengguna dengan mempermudah mencari file dan informasi yang dikumpulkan untuk mendukung pekerjaan mereka. Sistem Informasi Kearsipan Dinamis Terpadu (Srikandi) merupakan aplikasi yang diciptakan untuk memberikan kemudahan dalam penyelenggaraan persuratan dan arsip, serta diharapkan dapat meningkatkan kualitas dan akuntabilitas dalam kearsipan. 
Tujuan dari penelitian ini yaitu untuk mendeskripsikan Implementasi Pengelolaan Arsip melalui Aplikasi Sistem Informasi Kearsipan Dinamis Terintegrasi (Srikandi) Di Kantor Sekretariat Daerah Kabupaten Tabalong pada Bagian Organisasi.
Penelitian ini menggunakan penelitian kualitatif, yaitu penelitian yang berlandaskan pada realita yang terjadi, juga menggunakan fakta, keadaan fenomena, variabel dan keadaan yang terjadi sebenarnya. Jenis tipe penelitian yang digunakan yaitu penelitian deskriptif-kualitatif. Data penelitian menggunakan data primer dan data sekunder yang meliputi 5 informan. Teknik pengumpulan data yang digunakan saat penelitian observasi, wawancara dan dokumentasi. Teknik analisis data meliputi pengumpulan data, reduksi data, penyajian data dan penarikan kesimpulan atau verifikasi. 
Dari hasil penelitian maka dapat menunjukkan bahwa Implementasi Pengelolaan Arsip melalui Aplikasi Sistem Informasi Kearsipan Dinamis Terintegrasi (Srikandi) Di Kantor Sekretariat Daerah Kabupaten Tabalong pada Bagian Organisasi sudah terimplementasi.
Kata Kunci:	Implementasi, Arsip, Sistem Informasi Kearsipan Dinamis Terintegrasi (Srikandi)
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     Puji syukur kehadirat Tuhan Yang Maha Esa yang telah melimpahkan berkat dan karunia-Nya, sehingga penulis dapat menyelesaikan penyusunan Skripsi dengan judul Implementasi Penggunaan Aplikasi Sistem Informasi Kearsipan Dinamis Terintegrasi (Srikandi) di Kantor Sekretariat Daerah Kabupaten Tabalong.
Penulis menyadari sepenuhnya bahwa dalam penelitian Skripsi ini masih banyak kekurangan dan tidak mungkin terwujud tanpa arahan dari dosen pembimbing, hal ini tidak lain karena keterbatasan dari kemampuan yang penulis miliki, untuk itu penulis berharap dan akan menerima dengan senang hati semua kritik, saran dan masukan dari semua pihak yang bersifat membangun demi penyempurnaan skripsi ini dengan pedoman bagi penulis dan bagi penulisan-penulisan selanjutnya.
Penulisan Skripsi ini dibuat dengan tujuan sebagai salah satu persyaratan guna menyelesaikan studi pada Sekolah Tinggi Ilmu Administrasi (STIA) Tabalong, dan dengan adanya Proposal Skripsi ini diharapkan dapat memberi sumbangan pemikiran dan pemahaman tentang Implementasi Pengelolaan Arsip Melalui Aplikasi Sistem Informasi Kearsipan Dinamis Terintegrasi (Srikandi)  di Kantor Sekretariat Daerah Kabupaten Tabalong pada Bagian Organisasi.
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